

¡Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español  
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su  
maternidad gloriosa

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Julio, 1932.- Viernes 8

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

# El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6 id.  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 id.

Número suelto, 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 20.-Apartado n.º 74

## Los labradores

En nuestra provincia existen distintas hermandades y asociaciones de labradores. El fin de todas es uno mismo. Sin embargo sus respectivas gestiones aparecen diferenciadas, lo que produce extrañeza. Estos grupos de hombres del campo reconocen un ideal común consistente en la defensa de los intereses agrarios. Se sienten sujetos a las mismas grandes tradiciones: el respeto a la propiedad, las garantías de las labores, la buena colocación de los productos. Por instinto son refractarios a las veleidades de la política, o, al menos, la política no acaba de merecerles confianza. Así cuando excepcionalmente los atrae el ejercicio de gobernar hombres y apartan sus miradas de la solemne belleza de los sembrados, suelen perder de labrador lo que ganan de político. En general el labrador político no es ni lo uno ni lo otro, porque es difícil reconciliar las dos idiosincrasias.

Pues bien, en el hombre del campo se produce la paradoja de que si aisladamente cuenta con una admirable fortaleza para resistir los encantos de la política, cuando se agrupa es falible a ella y no puede impedir que sus actos dependan en parte de circunstancias completamente ajenas a los intereses de la agricultura. En este fenómeno, precisamente, hallamos la causa de que todos los esfuerzos de los labradores para actuar con eficacia resulten vanos, y toda sindicación más aparente que efectiva.

Las hermandades y Asociaciones de Labradores han sido siempre víctimas de la intriga y la ambición. Por un desgraciado prurito a dejarse llevar por la fantasía, no han podido jamás los dueños de tierras encontrar la fórmula práctica de agrupación. ¿Cuándo se decidirán a pensar que fuera de la Cooperativa de productores no existe ningún modelo de sindicato aceptable? Al labrador le interesa ante todo: que sus frutos no se malvendan, y para ello ha de ordenar el tráfico de ellos según normas racionales de comercio. Primero ha de reservarse de dos peligros: la especulación y el estrangulamiento del crédito. Hoy no puede confiar en obtener precios remunerativos porque la ley de la oferta y la demanda se produce sin unidad ni control.

El mercado funciona suelto y basta la intención de uno o más agentes especuladores para elevar o deprimir momentáneamente las cotizaciones, causando ganancias y pérdidas absurdas porque no son normales. ¿No es extraordinario, por ejemplo, que en Sevilla, en plena calle de la Sierpes, se concierten liberalmente operaciones que suponen sumas fabulosas y dance toda la producción acétera en valuaciones de azar? Por otra parte, el agricultor está expuesto cuando carece de numerario a las acechanzas de la usura o a las habilidades de los empleistas. ¿Cuándo se decidirá a formar Cajas de resistencias o bancos especiales de crédito agrícola que financen las cosechas y permitan un sistema de préstamos y anticipos todo lo elástico que los albuces del campo exijan?

En vez de pasarse la vida en lamentaciones y jeremiadas, en telegramas de aplauso o de protesta, en viajes de gestión oficial, en devaneos con políticos de distinta alcurnia, debieran acometer la única política que les corresponde, la económica, y seguir el rumbo iniciado por unos cuantos esfuerzos del cooperativismo. Cooperativas de productores que distribuyan la cosecha lógicamente, según un ritmo de precios que puede ser controlado por Bolsas del Trigo y del Aceite. Cooperativas y Bancos agrícolas a ellas adosados, con un régimen de crédito sincronizado al régimen del campo.

## EL MERCADO

<b>Trigo</b> Para servir en la primera quincena del mes corriente, se paga a 46 y 47.	<b>Habas</b> Los habones a 40. Las mazaganas a 43.
<b>Cebada</b> Para servir en el día a 26-27. Para mayor plazo a 25.	<b>Aceite</b> El mercado está muy flojo. Se opera algo a 81 82.

## La generación espontánea

Según un sabio italiano, no existe

ROMA, 8.—Durante mucho tiempo creyó la Humanidad en la generación espontánea. Todavía diez y siete siglos después de Virgilio nadie dudaba de la insensata teoría de la generación de los gusanos por la podredumbre. Un sabio italiano llamado Redi redujo a nada el antiguo prejuicio, mediante un experimento tan sencillo como concluyente; cubrió con unas gasas carnes en vías de putrefacción, quesos a punto de corromperse y otras materias a las cuales se atribuía la generación de los gusanos.

Atraídas por el olor, no tardaron las moscas en acudir a revolotear alrededor de las substancias pútridas y depositar sus huevos en la gasa misma, en los puntos más próximos a la carne y al queso, que no podían alcanzar: mas a pesar de la avanzada

descomposición, en ningún caso se desarrollaron gusanos en aquellas materias corrompidas que no habían recibido los huevos.

Desde esta experiencia de Redi, fué evidente, para todos los espíritus abiertos a la verdad, que los gusanos o larvas de los insectos nacen de los huevos puestos por insectos semejantes, y no de la podredumbre.

## En Córdoba se han dado algunos casos de viruela

La Inspección provincial de Sanidad hace público que en provincias limítrofes a la de Córdoba se dan algunos casos de viruela y en nuestra capital ha habido un caso sospechoso. Esto obliga a la inmediata vacunación a todas las personas que no lo hubiesen verificado en un plazo por lo menos de cinco años, con resultado positivo. Están obligadas a vacunarse todas las personas, sea cualquiera su edad, incluso los ancianos. La época, además, es altamente favorable para dicha práctica sanitaria.

A los señores médicos se les recuerda la obligación de que notifiquen a

las autoridades cualquier caso, aunque solo fuese sospechoso.

En todas las consultas públicas de la Inspección provincial de Sanidad, Diputación y Municipio (Casa de Socorro, etc), se vacuna gratuitamente.

La persona que por no haberse vacunado tuviera viruela, además de la gravísima consecuencia de la enfermedad, sería multada severamente (500 pesetas como mínimo) con arreglo a la legislación vigente.

A cuantas madres interese o personas de cualquier clase y condición que lo deseen se regalará en la Inspección provincial de Sanidad (de 9 a 2 de la tarde) un magnífico folleto de propaganda sanitaria editado por la Dirección general de Sanidad sobre el grave problema de la diarrea infantil, que tantos estragos causa en esta época entre los niños, por ignorancia de las personas encargadas de su cuidado.

## En serio

### «Quizá me suicide»

Sr. Juez de Guardia:

No dudo que V. S. conoce aquel personaje de una novela rusa que, sometido al tormento de oír la lectura de un drama de autor novel, en seis actos, veinte cuadros y cuarenta escenas cada cuadro, en una de las escenas al mediar el drama, no pudo contenerse y arrojó al autor una plegadera de metal, matándole, afortunadamente. Como también conoce que el Jurado le absolvió con todos los pronunciamientos favorables, declarando había obrado en legítima defensa.

Pues bien, señor juez, yo le anuncio desde ahora que estoy a punto de realizar un crimen parecido y algo más. Voy a matar, en legítima defensa, más legítima que aquella, porque soy víctima de una agresión «continuada», como parece que ahora se dice.

Llevo días y días, que son siglos, sometido al horroroso suplicio—no creo que para su infierno soñara algo parecido el Dante—de oír horas y horas un piano. Este piano es la causa de mi próxima tragedia. Pienso que es también una víctima, lo imagino flagelado por unos dedos que no sé si son inocentes, pero que se me figuran de arpía, que pretenden hacer música cuando sólo podrán hacer bolillos o jeringos. No importa; mi enemigo es el piano.

Son las escalas, señor juez; V. S. comprende bien esto, todo el horror que encierra esta afirmación. Escalas a las que falta un enorme número de peldaños, ¿comprende? Y es el «sí» lo que más le falla; y, en cambio, parece que se duerme en el «sol», ¡ahora!

Ordene a la policía que lo busquen y lo detengan. Se perderá, señor juez. Está aquí, cerca, frente a la casa en que vivo; yo no lo he visto, me da calofrios pensar en hallarme ante él, contemplar su enorme boca, sucia—tiene que estar sucia, como la de todos los criminales—cuajada de dientes, blancos y negros, esos dientes que se me clavan en el cerebro y me arrancan los nidos de mis ideas, de mis ideas siempre tan serenas y ahora en rebelión comunista. Y su vientre, absurdo, cuadrilongo, ¡qué horror!, tapizado de nervios tensos, que parece se rompen crujiendo sobre mi alma. No lo he visto; se oculta y yo le huyo, pero me espera, acechando; en cuanto me siente lanza sus escalas rotas y me apedrea en la cabeza. No puedo más, señor juez.

No puedo trabajar; no me deja dormir la siesta; no me deja pensar. Ya sé que esto último es un leo vicio mio, que lo reconciliará con mucha gente, predisponiéndola en contra mía, pero no hay paridad; yo no le hago daño.

He pensado eu recurrir a la ley de Talión. Hacer que mis pequeños aprendan la música de tambor sobre una lata de gasolina, aquí mis-

## Ideas y Hechos

### La ciencia de hacer películas

Durante muchos años los Estados Unidos han ejercido un verdadero monopolio en la distribución de películas. Con el advenimiento del cine sonoro la industria cinematográfica europea ha progresado considerablemente, muy en particular en Francia y Alemania. Este artículo es de gran interés para nuestros lectores.

Rene Clair, es el más famoso de los productores franceses. Entre sus películas más conocidas por el público español se encuentran «Sous le Toit de Paris», «Viva la Libertad», «El Millón», etc.

El productor que intente hacer lo que él entiende por una buena película, debe tener una idea muy clara de su objetivo. Si confía en la inspiración del momento el resultado será, probablemente, desilusionante.

En mi pensamiento tengo fijos varios puntos principales, como principios básicos. Quiero hacer una película. En estos días de internacionalismo esa película debe tener un espíritu internacional. Pero al mismo tiempo, yo deseo hacer una película que sea típicamente francesa, que exprese algo del espíritu del París, que refleje la tradición «gaieté française». Por lo tanto debo fundir estas dos ideas en una película, que tendrá un sabor genuinamente francés, pero que al mismo tiempo agrade a los paladares artísticos de otros públicos no franceses.

Mis recientes películas, «Sous le Toit de Paris» y «Viva la Libertad», creo que son la expresión de lo que acabo de decir. En ellas he intentado reflejar algo que es típicamente francés, un espíritu, acaso ligeramente satírico, fantástico y sentimental, que es el del pueblo parisiense, o por lo menos de ciertos sectores del mismo.

Ahora bien, si yo hubiese acentuado, en demasia, el carácter francés en mis películas, éstas tal vez hubiesen sido rechazadas por los públicos extranjeros. Y el progreso del cine parlante ha incrementado las dificultades. El desarrollo científico de la industria cinematográfica, aún no ha alcanzado aquella etapa en la cual sea beneficioso, desde el punto de vista comercial, el hacer un film y traducirlo a diversos idiomas, al mismo tiempo. Los procedimientos ensayados hasta ahora no son muy satisfactorios.

Para hacer un buen film es necesario crearle una «atmósfera» propicia. Y lo llamo «atmósfera», a falta de otra palabra que exprese mejor algo intangible y esencial de la escena, del lugar o del suceso, que ha de trasladarse a la pantalla. Esto era más fácil en las películas mudas, cuando la atmósfera se lograba con imágenes pictoriales, sin preocuparse de efectos

mo, frente a frente, en reto franco, uniendo a la armonía la angustia de la vida en las trincheras, pero sé que no podré vencerlo; no hay ruido más infernal que el que él produce.

He pensado en muchas cosas para acabar con sus escalas rotas. Y ya no me queda más que un recurso: matar. Hacer también yo una escala, por la que con sus dedos inocentes pueda subir al cielo. Matar en legítima defensa. No me importa que me absuelvan o no. Sé-palo.

Seguramente me suicidaré después, y ahí va mi carta;

«Señor juez de guardia: me suicido a mi mismo, después de cumplir con un alto deber social; quiero que mi muerte sea un símbolo para generaciones futuras. Estará V. S. conmigo en que la vida no merece la pena de vivir mientras haya jóvenes tradicionalistas y aprendices de comunista. Pues bien, todo esto es «pan pintao» comparado con un piano aporreado por un aprendiz. ¡Guerra a los aprendices de piano! ¡Guerra!»

¡Ah! Y que no me entierren, por lo que más quiera V. S., cerca de una profesora de piano.

Mael

## Con papel del Congreso

### La paciencia se agota

La obstrucción sistemática y con perversidad continua, que lleva a cabo la minoría agrario-cavernícola contra los proyectos de Estatuto y de Reforma Agrícola, obstrucción de la que hemos hablado otros días, ha culminado ayer como era de esperar en un formidable escándalo del que nada vamos a decir en añadidura de las informaciones telegráficas, conocidas por el lector a estas horas.

Royo Villanova, Fanjul y otros diputados del grupito de referencia, vienen arrojando en sus insultos y en sus ataques chabacanos, con abuso que supera toda medida de discreción y de prudencia por parte de los atacados.

Ayer la cosa fué ya insoportable: Fanjul, un general de opereta que ganó los entorchados barnizándose la cara para lucir su apostura en los salones, se permitió el desahogo de calificar de traidores a los diputados que no han cometido más pecado que seguir aguantando pacientemente los vestigios putrefactos de la Monarquía, que aún se sientan en el Parlamento de la República.

Las palabras provocativas, insolentes, propias de un general de la Monarquía, produjeron el consiguiente revuelo y a duras penas pudo conseguir la presidencia contener a un grupo de diputados que ya querían acabar con el manejo intolerable de los agropecuarios, castigando tanta osa-

día en el rostro maquillado del general de complemento.

El señor Ossorio, ponderado, digno, con solemne emoción patriótica—de verdad, patriótica—pudo, con frases exaltadas, dar al incidente un final digno de las Cortes de la República.

Sin embargo, esta situación no ha terminado, a la vista del propósito que continúan abrigando las huestes que dicen tener la exclusiva del patriotismo, porque de ello vivieron siempre. Ya se sabe que esta patulea agropecuaria, representa la voz de los coros patrióticos a sueldo, que la Monarquía al hundirse dejó en situación de excedencia forzosa.

No obstante podemos decir que con la actitud de los agrarios, podemos terminar fácilmente, con sólo responder a los ataques de manera adecuada a la baja razón moral que los inspira.

Con la obstinación de los agrarios, podemos terminar y terminaremos tal vez, en un día cualquiera de estos. Y tratándose de un general de la Monarquía, bastará para ello conque alguno de los diputados se disfraze de moro.

G. Morón

¿Qué deliciosa frescura? ¿Adónde? En maravilla...

## Trabajar a gusto

El trabajo es una necesidad y una obligación; pero cuando se trabaja en un local como el nuestro, amplio, ventilado y luminoso, el trabajo es un verdadero placer. Entrada libre. Precios fijos.

LIBRERIA LUQUE - Gondomar, 9 y 11

sonoros. Por eso para mis películas, que reflejan trozos de la vida francesa, prefiero intérpretes franceses. Por muy bien que hablen el francés los artistas extranjeros, les falta, por lo general, la característica distintiva de la personalidad gálica, que forma parte integrante de la atmósfera esencial, precisa para representar cualquier aspecto de la vida francesa. Para estas reglas, como para todas, hay excepciones, que sólo sirven para confirmarla.

También por eso es por lo que permito que el diálogo sea creado, dentro de lo posible, por los propios actores. En el cine el diálogo es tan importante como en el teatro. No debe ser forzado ni afectado, sino espontáneo y natural. ¿Y qué mejor modo de conseguirlo que dejar expresarse a los actores según lo efectúan ordinariamente? Claro es que hay limitaciones a esta libertad, puesto que lo contrario podría originar diálogos que se apartasen del tema principal. Por lo tanto, yo, a los intérpretes de mis películas, les explico detalladamente el argumento y ajustándose a éste les dejo que se expresen con toda libertad, empleando las palabras que crean más adecuadas a la situación. A veces, naturalmente, se equivoca y otras dicen estupideces, pero podemos siempre remediarlo suprimiendo estas escenas. Estos cortes no son frecuentes porque los actores realmente inteligentes saben expresarse en las palabras más propias para el asunto y para su personalidad.

Hay películas para las cuales se ha

escrito de antemano un diálogo primorosamente cuidado, pero esas películas no se ajustan a la idea que yo tengo de lo que debe ser una película. Los film literarios, por ejemplo, requieren una escrupulosa elección del diálogo y deben basarse en los clásicos, lo cual supone que el productor ha de luchar con grandes dificultades para su realización. Al mismo tiempo, no creo que sea el cine el mejor medio para la difusión de los clásicos. Si es muy difícil conseguir la atmósfera de hace cien años o más y reproducirla en la pantalla, todavía más lo es resolver el problema del diálogo.

Por consiguiente, prefiero las películas que encierran un espíritu sentimental o satírico, y en las que tengo mayor campo para expresar mis ideas.

La misión en una parte esencial de mis películas, porque están basadas realmente en efectos sonoros y he de tener mucho cuidado en que la música se adapte al argumento y éste a la música. La falta de armonía sería fatal. Es un asunto realmente delicado. Existe el peligro de que la película pueda convertirse en la copia de un espectáculo de music hall y entonces el valor esencial del talkie desaparece.

Tengo que rechazar la tendencia de algunos films modernos a convertirse en obras teatrales. El teatro es algo muy diferente al cine sonoro y el mezclarlos es un error. El porvenir del film dependerá, a mi juicio, de que estos dos medios de expresión se mantengan cada uno en su propia esfera.

Reno Olair

(Copyright by Agencia Internacional Arco)

que no se te habrá ocurrido dar salida a toda la cosecha, dejando a este mercado pendiente de las existencias de otras regiones, por que la consecuencia será, aunque próspera para los amigos, negativa para la economía de la provincia, cuya alta dirección ostentas.

En otras cartas sucesivas seguiré ayudando tu gestión con mis observaciones. Entretanto te abraza tu buen amigo y pariente, que sabes te estima, B. G. R.

P. D.—Perdona que ponga únicamente mis iniciales, pero soy, como sabes, un carácter modesto y discreto, muy parecido al tuyo.

EL PARO OBRERO

Un comunicado de los labradores

Hemos recibido el siguiente comunicado:

La Asociación de Agricultores de Córdoba y la Hermandad de Labradores de la misma ciudad, dando acogida a las reiteradas instancias del excelentísimo señor Gobernador civil, para dar colocación en el mayor número posible a los obreros agrícolas que carecen de trabajo, y siendo a la vez nuestro deseo que el paro alcance al menor número de ellos, aunque quiere hacer constar que no es debido a intransigencias de la clase patronal, sino a la crisis que todos los ramos del trabajo sufren aumentados en este, por el extraordinario incremento que ha tenido la Bolsa del Trabajo Agrícola en Córdoba durante estos últimos tiempos, entendemos:

Primero.—Que es imposible conjurar el paro en su totalidad, pero que, por atender a los requerimientos antes expresados, que coinciden con nuestros deseos, nos comprometemos a llevar cada patrono en el más breve plazo posible el máximo de obreros que pueda cada cual con arreglo a sus medios económicos y necesidades, para dedicarlos a las faenas que cada uno precise, y elegidos libremente en tre los de esta capital.

Segundo.—Que teniendo convenido con el Excmo. Sr. Gobernador y una comisión de obreros que se autorizara la siega o arranque de los garbanzos, dividiendo la fanega de tierra en tres partes para dar facilidad a los obreros que salgan «a día» a los cortijos, piden al señor Gobernador que dé publicidad al acuerdo para que llegue a conocimiento de los interesados.

Con lo antes expuesto, esperamos dar colocación a gran número de trabajadores, y repitiendo las protestas del buen deseo y armonía que les animan hacia la clase obrera, pero que las circunstancias, muy a pesar nuestro, no nos permiten complacerlos en un todo, como desearíamos, por la falta de medios económicos.

Córdoba 7 de Julio de 1932.—El presidente de la Asociación, Gregorio García Mateo.—Por el presidente de la Hermandad, Pio Jiménez.

De la provincia

MONTORO

Salvamento heroico

Comunican de Montoro que cuando la joven María Antonia Hidalgo, de 18 años, salió de su domicilio para ir a su trabajo, en vez de hacerlo así se dirigió al Guadalquivir, arrojándose al agua con ánimo de suicidarse.

La madre de la citada joven, que inmediatamente tuvo conocimiento del hecho, marchó rápidamente al lugar del suceso y se lanzó al río con ánimo de salvar a su hija.

El convecino de estas mujeres, José Lozano Molina, que presenció desde su domicilio lo acaecido, acudió al río y tras grandes esfuerzos consiguió salvar a ambas mujeres.

La joven declaró que había sentido una cosa extraña y por eso intentó suicidarse.

VILLA DEL RIO

Hurto de trigo

José Morales Lara ha denunciado a la Guardia civil que de una era de su propiedad le han sido sustraídos dos sacos de trigo de dos fanegas cada uno, sin sospechar quiénes puedan ser los autores del hurto.

PUENTE GENIL

Hurto de mieses

La Guardia civil sorprendió en el campo al vecino de la aldea del Palomar José Borrego Rivas, el que conducía un saco de espigas de trigo que había segado en la propiedad de Bartolomé Jiménez.

En el domicilio de José fueron encontrados despojos de gavillas de tri-

go y de garbanzos y en la cámara un saco de espigas de cebada, dos de garbanzos y otras a granel que habían hurtado de una finca de la propiedad de Manuel Rivas.

José fue puesto a disposición del Juzgado.

PRIEGO

Detenido

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción Manuel García Carrillo, de 25 años, como autor de la violación de la joven Nieves Alcalá Navas, que en la actualidad cuenta 16 años. El hecho tuvo lugar hace dos años.

MORATALLA

Incendio

Comunica la Guardia civil de Moratalla que en el cortijo «El Carrascal», del término de Hornachuelos, se declaró un incendio que destruyó unas 50 fanegas de tierras de pastos, algunos álamos blancos y un centenar de postes de madera de la alambrada.

Las pérdidas se calculan en 2.050 pesetas.

ZAMBRÁ

¿Cuál de las do.?

La madre de la joven de 21 años Dominga Aguilera Arcos ha denunciado a la Guardia civil a Juan José Montes, por que éste sostenía relaciones íntimas con la citada joven, pero al enterarse la madre que Montes hacía vida marital con otra mujer, le reclamó, siendo amenazada con una hoz por Juan José.

Este ha sido detenido.

La extraordinaria corrida nocturna de mañana

Existe verdadero interés entre los aficionados por la novillada que, como inauguración de las nocturnas, se celebrará mañana, sábado, a las once de la noche.

Los preciosos ejemplares de la ganadería de García Pedrajas han sido desengañados esta tarde y podemos asegurar que tienen excelente trapío y que si embisten derecho darán lugar a que el público se divierta.

Fernandi y Pazos están dispuestos a consolidar el gran cartel que tienen en Córdoba.

El jurado calificador para la elec-

ción de la belleza de esta primera corrida nocturna, que corresponde al popular barrio de Santa Marina, ha proclamado por unanimidad a la señorita Victoria Valencia Velarde, con domicilio en la calle Mayor de Santa Marina, número 36, a la que, según está anunciado, le serán entregados los regalos a la terminación de la corrida.

Tanto los regalos aludidos como la gran bicicleta de carrera y la hermosa colcha imperial los hace la empresa completamente gratis.

También será un aliciente que la corrida la amenizará la nueva banda republicana de Córdoba que dirige el regan músico don Rafael Caba.

Todo el mundo a los toros. ¿Por qué? Por el aliciente del cartel, por la belleza morena del barrio de Santa Marina, por los magníficos regalos, por la frescura que se disfruta en la plaza y por los baratísimos precios. ¿Qué mujer se queda en su casa pasando calor, cuando por una peseta se divierte, toma el fresco y hasta tiene probabilidad de llevarse la magnífica colcha o la bicicleta para el chico!

Nos proveemos de las principales fábricas de Mallorca. Sólo esto es una garantía para nuestra clientela.

CALZADOS MIGUEL

Claudio Marcelo, 17 :: Teléfono 1363  
Gondomar, 3 :: Tif. 1364

¿Qué deliciosa frescura? ¿Adónde? En maravilla...

Anuncios económicos

AUTOMOVIL DODGE 6 cilindros, seminuevo, cerrado, se vende muy buenas condiciones. Darán razón Realio, 12, taberna de Castillo. Córdoba.

VENDESE camioneta «Chevrolet». Bakumar, Jesús María, 1.

CAMARA DE INQUILINOS de Córdoba.—Consulta gratis asuntos de alquileres a sus asociados, los días laborables de cinco a ocho de la tarde, en su domicilio social, Fermin Galán, 35 (frente al Gobierno Civil).

HUEVERIA DE SAN ALVARO.—Esta casa garantiza al hacer sus ventas el artículo, y para no verse sorprendido por compras hechas en otro establecimiento, exija el sello de garantía que ponemos a toda mercancía Servicio a domicilio. Huevos del día. Teléfono 1798. San Alvaro, 12.

VENTA DEL CARMEN

Carretera del Brillante :: El sitio más fresco de la Sierra

ESPECIALIDAD EN COCKTAIL, COBBLERI, FLIP y CUP



¿Quieres pasar un rato agradable? Vaya a la venta del Carmen. Y si se trata usted de bañar no vaya a San Sebastián porque allí lo encontrará.

Todos los domingos y días festivos sección vermut desde las siete de la tarde a nueve de la noche.

Hay «Caracoles chicos», :: Manolo

PLAZA DE TOROS :: IDEAL CINEMA :: Empresa Guerrero

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 8 DE JULIO DE 1932  
CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—REVISTA SONORA PARRAMOUNT.—LA TIERRA DE LOS DANESSES, variedad sonora «Fox».—Estreno sonoro, estreno de la extraordinaria producción «Osso», titulada EL CANTOR DESCONOCIDO, interpretada por Lucien Muratore (el cantor más célebre del mundo), Jean Max y Jim Gerald.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'15.—Muy pronto reestreno de las grandes producciones «Universal», habladas en español, tituladas TENORIO DEL HAREM y DRACULA.

SALON SAN LORENZO.—El Teatro de las caras bonitas.—Compañía de dramas y Comedias ARROYO.—A las diez y media de la noche, la comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, DE MUY BUENA FAMILIA.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30.—A las siete y media de la tarde, Cine popular.

PARQUE RECREATIVO (temporada de verano) Emp. A. Cabrera.—Tif. 1750

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 8 DE JULIO DE 1932  
Acontecimiento cinematográfico.—A las ocho de la tarde y diez y media de la noche.—Reestreno de la superproducción «Metro», en doce partes, hablada en español, Conchita Montenegro y Ramón Novarro, titulada SEVILLA DE MIS AMORES.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30. Medias entradas para niños de silla, 0'50. Grada, 0'15.—Muy pronto reestreno de las grandes producciones «Universal», habladas en español, tituladas TENORIO DEL HAREM y DRACULA.

CINE ALKAZAR DE VERANO

Situado en el local del Tennis (a veinte pasos del Gran Capitán).—Emp. Cines  
FUNCIONES PARA HOY VIERNES 8 DE JULIO DE 1932  
A las ocho y media y diez y media.—Primero: CURIOSIDADES NUM. 218.—Segundo: LA MADONA DE LA CALLE.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40.—Mañana: EL DIRIGIB E. La película de más sensación del año.



Al señor Guerra Lozano

Carta abierta de un modesto labrador

Señor don José Guerra Lozano, presidente interino de la Cámara Agrícola. Mi distinguido y admirado amigo: He leído tus interesantes declaraciones, modestas como tuyas, pues no sabes lo que es la alabanza propia; y refiriéndome a ellas he de lamentar que estés ocupando corporaciones oficiales con carácter interino, pues dadas tus innovaciones y hallazgos en el terreno mercantil como en el político deberías asumir las presidencias a perpetuidad.

Te he de felicitar por el envío de esos delegados trigueros y supongo que los habrás sometido a un escrupuloso examen, para asegurarte de que saben extender contratos de compraventa, dominan las tarifas ferroviarias y sobre todo saben escribir con ortografía y hablar con corrección, ya que debe quedar en alto el prestigio de la Cámara Agrícola.

Doy por descontado que los señores que has elegido serán cultos y discretos, pues por algo los designastes tú como los mejores entre todos los de la lista.

Aunque tú no necesitas consejos, pues por algo te han concedido un amplio voto de confianza nuestros

compañeros agricultores, me atrevo a esperar de ti que hayas advertido a los repetidos delegados una cosa importante: el no dar a entender que por aquí andamos escasos de dinero y con una abundantísima cosecha, pues sería lastimoso que los fabricantes de harinas se abstuvieran de comprar en la confianza de que la baja habría de producirse por las aludidas circunstancias. Claro está que mi consejo es tímido, como hombre inexperto que soy en los nuevos métodos mercantiles por ti inaugurados. En realidad no he conocido hasta la fecha viajeros en trigos y mi falta de experiencia puede inducirme a un error de apreciación.

También confío que a los señores delegados les hayas atribuido dietas modestas, para evitar que la gente dé en suponer que se trata de esos enchufes que a ti te desagradan tanto, como buen demócrata y republicano que eres.

Supongo asimismo que al hacer el cómputo de las ofertas para lograr los precios superiores que todos deseamos no habrás olvidado a los pequeños labradores, en beneficio de los grandes terratenientes.

Y, finalmente, tengo la certeza de

Plaza de Toros de Córdoba

El sábado 9 de Julio de 1932

Inauguración de las CORRIDAS NOCTURNAS con un gran CONCURSO DE BELLEZA dedicado al popular barrio de SANTA MARINA

4 HERMOSOS NOVILLOS DE GARCIA PEDRAJAS, 4

El mano a mano más deseado por la afición cordobesa

Fernando Saco (Cantimplas Chico) y ANTONIO PAZOS

Precios populares :: 3 ESTUPENDOS REGALOS GRATIS, 3

Un magnífico mantón de Manila. Una bicicleta de carrera y una colosal colcha imperial. Las mujeres y los niños podrán presenciar esta gran novillada por UNA PESETA.

A LAS ONCE DE LA NOCHE

# INFORMACIONES TELEFONICAS

**Consejo de ministros en la Presidencia. Nota oficiosa.-En Villa de Don Fabrique (Toledo) cortan los campesinos las comunicaciones. Muertos y heridos.-La sesión de Cortes de hoy.-Otras noticias**

## CONSEJO DE MINISTROS

**El ministro de la Gobernación no tiene muchas noticias de lo ocurrido en Villa de Don Fabrique**

### A la entrada

MADRID, 5 t.—A las once se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. El ministro de la Gobernación, aborrecido por los informadores, dijo que según le había comunicado el gobernador civil de Toledo, habían ocurrido desmanes en el pueblo de Villa de Don Fabrique, pero no tenía otras noticias. Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

### A la salida

A las dos terminó la reunión ministerial. Ningún ministro dijo nada. Únicamente el de Gobernación restó importancia a lo ocurrido en Villa de Don Fabrique.

El jefe del Gobierno desmintió de un modo categórico la información publicada por los periódicos de que se proponía entrevistarse con el señor Ferroux antes de que éste pronunciara su discurso en Zaragoza.

### Nota oficiosa

Presidencia.—Decreto liquidando la exposición de Barcelona.  
Justicia.—Los ministros continúan

**Campeños comunistas de Villa de Don Fabrique se declaran independientes**

### Cortan las comunicaciones telegráficas y telefónicas

TOLEDO, 5 t.—A la una de la tarde telegrafía el gobernador civil al ministro de la Gobernación que a las siete de la mañana grupos de campesinos afiliados al comunismo, del pueblo de Villa de Don Fabrique salieron a la plaza, declarándose independientes. Se apoderaron del Ayuntamiento y de los centros telegráficos y telefónicos, cortando las comunicaciones y derribando los postes del alumbrado. La Guardia civil tuvo que refugiarse en el cuartel, donde sostuvo violento tiroteo con los elementos sediciosos. Inmediatamente de recibirse estas alarmantes noticias salió precipitadamente en automóvil un teniente coronel de la Guardia civil y en dos camiones netas fuerzas del mismo Cuerpo.

**Las noticias son confusas. Parece que son dos los guardias muertos. Varios heridos. Dos paisanos muertos y catorce heridos**

TOLEDO, 5 t.—Comunica el alcalde del pueblo de Quintanar de la Orden al gobernador civil que en el pueblo de Villa de Don Fabrique, situado a 15 kilómetros, grupos de campesinos comunistas habían declarado su independencia, apoderándose del Ayuntamiento y cortando las líneas telefónicas y telegráficas y los postes de alumbrado. Habían salido inmediatamente de conocerse la noticia fuerzas de la Guardia civil de este pueblo y del inmediato de Villacañas.

Inmediatamente en un camión de la Telefónica salió personal para reparar las averías, acompañando a los obreros dos parejas de la Guardia civil. La camioneta entró en Villa de Don Fabrique con grandes precauciones.

**QUE FRESCO!**  
Comprando un sombrero IBERIA en Casa PADILLA CRESPO, no se percibe calor. Tiene para su clientela, un gran ventilador.

**Lana y Queso**  
por cuenta del ganadero.  
DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

ron la deliberación sobre el decreto de congregaciones religiosas. De este asunto continuará tratándose en reuniones sucesivas.

Guerra.—Expedientes sobre adquisición de material.

Gobernación.—Autorizando al ministro para que, prescindiendo de las formalidades de concurso o subasta, proceda a la reparación de los cables submarinos.

Concediendo ascensos al personal en el cuerpo técnico de Correos.

Idem el plazo de un mes para que todos los funcionarios suspensos desde la dictadura hasta el advenimiento de la República puedan entablar recurso contencioso administrativo.

Instrucción Pública.—Decreto sobre creación de nuevos centros de cultura

Un decreto sobre proyecto de ley creando el Consejo Nacional de Cultura en sustitución del de Instrucción Pública.

Agricultura.—El ministro dió cuenta detallada de las relaciones comerciales de España con los demás países.

Obras Públicas.—Autorizando a 31 Jefaturas de Obras Públicas para sacar a subasta el arreglo de carreteras en el año actual.

A las dos de la tarde no se tenía aún noticias de su llegada.

Poco después el capitán de la Guardia civil, que iba en el primer camión, comunicaba su llegada al pueblo, habiendo sostenido violento tiroteo con los sediciosos y resultando el guardia José Cabello herido gravísimo y un paisano.

Asimismo daba cuenta de haber practicado registros domiciliarios, recogiendo numerosas armas y municiones.

Posteriormente comunicaba al gobernador civil que habían resultado un guardia civil muerto, dos gravemente heridos y dos paisanos muertos.

hasta llegar a la Centralilla y procediendo los obreros a reparar la línea Villacañas-Quintanar de la Orden.

En el tiroteo que sostuvieron los guardias resultaron dos heridos y varios paisanos.

La línea quedó reparada, pudiendo comunicarse con el gobernador civil.

El pueblo presentaba un aspecto triste, viéndose sólo caballerías abandonadas en medio de las calles y numerosos heridos.

**Se restablece la tranquilidad.-El Juzgado instruye diligencias**

TOLEDO, 5 t.—El capitán de la Guardia civil comunica que a su llegada fueron recibidos a tiros, estando los revoltosos atrincherados en las afueras del pueblo.

La Guardia civil repelió la agresión haciendo descargas cerradas y avanzando hasta penetrar en el pueblo.

Resultaron, según parece, dos guardias muertos, dos gravemente heridos y un paisano muerto y catorce heridos.

Poco después de llegar la Guardia civil se restableció la tranquilidad.

Los guardias del pueblo establecieron contacto con las fuerzas llegadas de Quintanar, logrando calmar los ánimos.

## CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco bajo la presidencia de Besteiro.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

**Una proporción pidiendo cesen las deportaciones**

Se lee una proposición incidental pidiendo al Gobierno cesen las deportaciones de los individuos de la "cuenta del Llobregat" y en caso de que no pueda accederse se limite el plazo máximo de la condena.

El primer firmante es Barriobero, pero como está ausente, la defiende Franco.

El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno no tiene nada que añadir que modifique su línea de conducta.

Da lectura a los nombres de los deportados y dice que únicamente 11 no se sabe cuando cesará la deportación.

En cuanto a que el clima no es saludable, el Gobierno se ocupará de un traslado porque no quiere añadir molestias a las sanciones.

Franco agradece la contestación del ministro.

Guerra del Río se levanta a defender el voto de la minoría radical y dice que la ley de Defensa de la República no tiene interpretación adecuada por parte del Gobierno.

Dice que no es de muy republicanos decir que no se sabe cuándo unos hombres deben cumplir su sanción.

El ministro de la Gobernación habla de nuevo, recabando para sí toda la responsabilidad en la interpretación de la Ley de Defensa de la República.

Dice que se siente más republicano desde el momento en que retiene deportados a unos hombres que en estos tiempos no puede dejar caer nuevamente sobre Barcelona.

Simón Bofarril pide la palabra y el presidente se la concede con tal de que sea breve.

Habla sobre las deportaciones, protestando de ellas.

El presidente advierte a todos que no deben intervenir en la cuestión.

**Breve relato de lo ocurrido en Villa de Don Fabrique**

(De un Redactor de nuestra Agencia destacado en el pueblo)

TOLEDO, 6'30 t.—Un redactor de nuestra agencia, que ha salido de Madrid en automóvil, envía noticias de lo ocurrido en Villa de Don Fabrique.

Cuenta que desde hace tres días los campesinos comunistas, en unión de otros extremistas llegados de Madrid, rodean el pueblo, propagando entre los obreros el deber que tienen de quemar las eras.

En Villa de Don Fabrique hay seis parejas de la Guardia civil con dos cabos, limitándose únicamente al servicio de vigilancia, porque los campesinos demostraban tranquilidad.

A las cinco y media de esta madrugada los campesinos salieron a las afueras armados y desde allí dirigieron contra el cuartel una descarga cerrada.

Los guardias contestaron, atrincherándose en el cuartel.

Los disparos fueron menudeando, haciéndose fuertes los campesinos en varias eras y en los casales del pueblo, en donde colocaron aspilleras.

El encargado de la central de Teléfonos comunicó con Villacañas, dando cuenta de lo ocurrido, pero no pudo continuar porque los revoltosos habían cortado los hilos. Después fue

Una vez que Gassol se vió pelado, su recurso fué comprarse un sombrero IBERIA. Estos los vende en Córdoba PADILLA CRESPO, Plaza de la República.

Siempre modelos nuevos y siempre mejores precios.

**Calzados Miguel**  
Claudio Marcelo, 17 :: Teléfono 1363

Salazar Alonso pretende hablar y el presidente se niega. Insiste el diputado y la presidencia le ruega brevedad.

Salazar da cuenta de los motivos por los que la comisión de Justicia no ha podido informar aún sobre la ley de Orden Público.

Gomáriz quiere hablar y el presidente se opone.

Se pone a votación la proposición incidental y es rechazada por 119 votos contra 39.

### Un incidente

Royo Villanova censura la conducta del Gobierno en materia de deportaciones y Pérez Madrigal le interrumpe diciéndole que cuál es su ejecutoria política para hablar de esa manera.

Royo: Su mayoría quién es para dirigirse a mí.

Pérez Madrigal: Su señoría es el representante de la vieja podredumbre política.

Los catalanes increpan a Royo Villanova y se promueve un violento incidente en el que destaca Pérez Madrigal.

La presidencia impone orden a campanillazos.

Balbontín se encara con los catalanes y les dice que son los representantes de los burgueses y que nada hacen para los obreros.

Carrere, dirigiéndose a Balbontín: Cállese su señoría.

Balbontín: No me da la gana.

Bruno Alonso quiere hablar, pero el presidente se opone.

Bruno Alonso: Pues tendré que lamentar la actitud del amigo Besteiro.

El presidente: El amigo Besteiro únicamente cumple el reglamento.

Bruno Alonso defiende a los socialistas de los ataques que están siendo objeto presentándolos como enemigos de los obreros.

Dice que ellos sienten más que nadie las deportaciones porque ellos mismos las han sufrido, pero lo que no pueden consentir es que se pongan trabas al Gobierno, dejando que impere la anarquía en el país. (Aplausos)

(Continúa la sesión.)

Oliva, que es el jefe de los comunistas y el presidente de la Asociación obrera. A las cuatro de la tarde ha quedado restablecida la tranquilidad.

## Provincias

**Resulta herido un transeúnte**

SAN SEBASTIAN, 3 t.—De madrugada, el agente de Policía Sr. Corrales, con dos guardias de Seguridad, procedió a la detención de tres maleantes. Estos huyeron por la plaza de Bilbao, y al llegar a la calle de Urmeneta el agente hizo dos disparos, alcanzando una bala al transeúnte Ignacio Martínez Fernández, quien resultó herido de gravedad.

También resultó herido un maleante.

**El Ayuntamiento de Valencia esperará hasta el lunes**

VALENCIA, 3 t.—El alcalde conferenció ayer tarde con el gobernador, insistiendo con firmeza en la actitud adoptada por la Asamblea de fuerzas ciudadanas en relación con el asunto de la construcción de los correos de la Transmediterránea a Fernando Póo. Parece que el alcalde esperará hasta el lunes a conocer la actitud del Gobierno, siendo probable que en la sesión de dicho día el Ayuntamiento acuerde diversos actos.

## Extranjero

**Tentativa contra un record**

NUEVA YORK, 8.—Los aviadores Mattern y Griffin iniciaron esta mañana a primera hora un raid con intento de batir el record de la vuelta al mundo, que detentan los aviadores Post y Gatty, quienes recorrieron 15.500 millas en menos de nueve días.

Su primera escala será en Harbour Grace, siguiendo después con dirección a Irlanda, Países Bajos, Berlín y Moscú.

**En la frontera de Besarabia**

BUCAREST, 8.—Cerca de Tighina unos guardas-fronteras rumanos sorprendieron a varios individuos que intentaban atravesar el Dniester en una barca para penetrar en Rumanía. Al darles el alto se entabló un vivo tiroteo, del que resultaron muertos un guarda-frontera rumano y dos individuos rusos.

**La conversión del empréstito británico de guerra**

LONDRES, 8.—Pasan ya de cien mil las peticiones que se han recibido para acogerse al ofrecimiento hecho por el Gobierno con respecto a la conversión del empréstito de guerra.

Además, numerosos portadores de esos títulos renunciaron a percibir la prima del uno por ciento, condonándola en favor de la Tesorería.

Las peticiones de reembolso asciende hasta ahora solamente a un seis por ciento.

**Aterrizaje forzado**

SAN JUAN DE TERRANOVA, 8.—Los aviadores americanos que salieron esta mañana a primera hora de Nueva York para intentar efectuar la vuelta al mundo, han hecho un aterrizaje forzado en Wesleyville, a consecuencia de la espesa niebla reinante.

**CON QUE PRIMOR**  
se compra gorra o sombrero en Casa PADILLA CRESPO, y se sale bien fresco por el ventilador.

**ASFALTO**

JOSE RICO IGLESIAS  
Ofrece a usted sus servicios de pavimentos y zócalos de asfalto y cuanto se relaciona con la construcción y reparación de edificios.

AGUSTIN MORENO, 108 :: Córdoba

## La política y sus hombres

### El concejal don Francisco Anguiano nos cuenta los motivos espirituales de su separación del Partido Radical

Hemos tropezado con nuestro buen amigo el concejal don Francisco Anguiano. Hemos charlado. La política ha sido el tema de nuestra conversación y la marcha del negocio municipal. El señor Anguiano, hombre recto y laborioso, responde con agrado a algunas de nuestras preguntas.

—¿Qué motivó su ruptura con el partido radical?

—Mi posición es diáfana, pese a las imputaciones que contra mí se dirigen por los que quieren explicar las cosas con arreglo a su gusto. He sido, soy y seré republicano. Mi permanencia en el partido radical obedecía a disciplina con mi ideario de siempre. Pero esta disciplina abortó por culpa de los dirigentes del partido. Yo no podía prestarme sin que mi conciencia pusiera reparos a acuerdos, a votaciones dignas del más descarado caciquismo.

—¿Puede referirme algunos?

—Por ejemplo, el decreto de la Alcaldía prohibiendo la entrada en Córdoba de carne fresca de cerdo. Se basaba este decreto en vagas consideraciones de higiene y de carácter fiscal. Pero yo entendí, como práctico, que para los efectos de la higiene había en el presupuesto una consignación bastante amplia destinada a los peritos. Y tocante a las posibilidades de que entrara carne de contrabando, ¿para qué servían los inspectores de consumos? En cambio se perjudicaba grandemente al pequeño industrial y al comprador.

—Pero alguien saldría beneficiado.

—Los fines eran a mi juicio obscuros y así se lo expresé al Alcalde, rogándole que dejara el asunto sobre la mesa hasta que yo informara debidamente, pues yo no podía votar el decreto.

—¿Otro caso en que también se resistiera a su partido?

—El del señor Moraga. Por decreto fué nombrado para el cargo que ocupa. Se trataba de una imposición arbitraria del señor Vaquero, que quería tener un radio-escucha con cargo al presupuesto municipal. También me negué a votar. En el asunto de la amortización de plazas del servicio de limpieza voté asimismo en contra. Yo quería que se hiciera la reducción legalmente, respetándose la antigüedad y buena conducta. Pero vi sorprendido que el Alcalde daba una relación caprichosa de nombres, en la que se habían protegidos los «enchufistas» y lanzados a la calle muchos honrados subalternos.

Al resistirme a esta tercera votación, sufrí la ira del señor Vaquero y su gente y tuve que abandonar, asqueado, una política caciquil, del peor sistema, que deshonraba en mi sentir el régimen republicano.

—¿Entonces no reconoce usted en el señor Vaquero dotes de caudillo inteligente?

—En mi concepto, el señor Vaquero es un gran egoísta, de paso tardo y receloso, aficionado a las artimañas y combinaciones de la vieja política, en la que se ha amaestrado. Tiene una ambición desmedida y es un ególatra. Quiere mandar y ser obedecido, como cualquier cacique de la Monarquía. Ja más se le ocurre pulsar, para tomar sus decisiones, la voluntad del pueblo. En el Ayuntamiento como en la Diputación domina su política. Todos los decretos de importancia le son consultados al señor Vaquero. Esta consulta se le hace extensiva a la minoría monárquica, que comparte con los radicales el mangoneo municipal. Yo, como concejal republicano y obreiro que se debe al pueblo y no tiene otra doctrina, no he podido hacerme a las normas de los vaqueristas.

—¿Y del caso del concejal Medina,

qué opinión tiene usted formada?—le preguntamos finalmente al respetable edil.

—Lo considero una añagaza despreciable de mis antiguos compañeros de minoría, para derivar la atención pública y separarla de fundamentales delitos de administración que se están cometiendo un día y otro, con el silencio complacido de republicanos y monárquicos. El amigo Medina ha probado las amarguras de una venganza ruin, mientras los verdaderos delincuentes se ríen.

Al despedirse el concejal Anguiano de nosotros, dice:

—El pueblo debe estar alerta y no perder de vista a sus representantes. Sobre todo que sepa de donde cae el caciquismo y de donde la honradez. Quiénes administran y quiénes desadministran.

A. Ariza

### Quejas del vecindario

La calle Arenillas

El vecindario de la calle de Arenillas está justamente alarmado. En la



«Casticismo»

Don Luis Ruiz de Castañeda, el hombre que hizo vivir a Córdoba su más excelente época deportiva, el que organizó y federó el primer club cordobés, el que creó el Casino del Sporting, el que tan admirables cosas hiciera por nuestro deporte favorito; el hombre más admirado, más querido y respetado de los deportistas cordobeses, viene una vez más a recoger nuestro elogio, nuestro cariño, que nosotros consideramos una deuda perpetua con este maestro querido e inolvidable que nos enseñó a dar los primeros pasos en el deporte.

Ya otros compañeros con más capacidad que nosotros para juzgar su obra literaria, han elogiado cumplidamente su última novela de costumbres cordobesas, «Casticismo», de la que nosotros sólo sabemos decirle que nos ha deleitado con su lectura.

Y muchas gracias, don Luis, por su amable dedicatoria. Nuestra pequeña biblioteca ha acogido con alborozo esta tercera obra suya, tan justamente premiada en los últimos juegos florales celebrados en Córdoba, la ciudad querida a la que tanto cariño ha demostrado siempre este hombre admirable que es a la vez castizo y getlemano.

Robín

### La muerte de Joaquín Cayón

A todos cuantos formamos el pequeño mundillo de la aviación catalana, y muy especialmente a los aficionados de la primera hora, los «antiguos», el accidente que ha costado la vida al aviador don Joaquín Cayón, nos ha causado un profundo dolor.

Cayón era un veterano del aire. Don Jorge Loring, al crearse la sec-

Seguimos regalando zapatos en nuestra sucursal.

Calzados Miguel

Gondomar, 3 :: Teléfono 1364

casa número 6 existe un foco de infección, saliendo los residuos fecales y aguas sucias a la calle, por estar, seguramente, cegados los caños.

En la sesión municipal pasada los ediles Ruiz Moreno y Calderón Uclés hablaron de esta cuestión, y el alcalde tomó buena nota del ruego. Pero esta es la fecha en que no se ha enviado al inspector municipal de Higiene ni se han atendido las repetidas denuncias de la guardia municipal.

Rogamos al alcalde, en nombre de los vecinos de la simpática calle, atienda sus quejas, pues no será cosa de que continúen viviendo en medio de un muladar en una época tan calurosa.

### Un procedimiento pedagógico

Nos visitan varios padres de familia para rogarnos que consignemos nuestra protesta por el siguiente hecho:

Tienen sus hijos en las escuelas del Ave María. El viernes pasado fueron citados los muchachos para ir a las siete de la mañana a oír misa. Falta diez o doce, entre ellos los hijos de nuestros comunicantes, y al día siguiente, como castigo, fueron formados los chiquillos en el patio, y se les tuvo al sol de ocho a diez de la mañana.

Si hubiera una inspección de enseñanza como es debido, se prohibirían, por ejemplo, además de estos casos, el hecho sabido de que los chicos del Ave María sean destinados a músicos, con detrimento de sus pulmones y se pasen el día cantando monsergas en vez de aprender Geografía, Física, Matemáticas, Gramática e Historia.

En realidad, la culpa no la tienen los pedagogos catequistas, sino los padres, que los ponen en sus manos.

### «Casticismo»

#### La muerte de Joaquín Cayón

ción de aeronáutica de la casa Pujol Comabella, llamado más tarde Talleres Hereter, lo traje consigo a Barcelona y en la Escuela Catalana de Aviación, que formó los primeros pilotos en nuestra ciudad, y que dirigía un malogrado paisano suyo, el montañés Salvador Hedilla, pasó Cayón su brevet de piloto el año 1917.

Piloto sumamente experto y arrojado, pasó a ser profesor de la Escuela y probador de los aparatos prototipos construidos por la casa.

Más tarde, al desaparecer los Talleres Hereter, Cayón ingresó como piloto en la línea de Sevilla-Larache, donde recorrió millares y millares de kilómetros en los aviones postales de la misma.

Y en aquella línea continuó infatigablemente, año tras año, hasta que se creó el monopolio de líneas aéreas españolas, en la que ingresó junto con su veterano compañero—que había sido su profesor—don Francisco Coterillo.

En las líneas Madrid-Sevilla y Barcelona-Madrid, era considerado como uno de los pilotos más completos y seguros. No en balde quince años de aviación activa, miles de horas de vuelo y una cantidad fabulosa de kilómetros recorridos, le aseguraban una maestría incomparable.

Y ha sido preciso el riesgo que representaban las pruebas de un nuevo avión, para segar la vida de tan bravo piloto, al caer desamparado el trimotor por causas materiales independientes de la habilidad consumada de Joaquín Cayón.

Descanse en paz el malogrado amigo y reciba este homenaje póstumo de sus compañeros que lo lloran.

Manuel Trilla

## Sociedad

En Alcazarquivir ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora doña Julia Girón Gallego, digna esposa de nuestro querido amigo don Matías Redondo Araujo.

Buscando siempre las máximas comodidades para nuestros clientes, acabamos de instalar el teléfono para que desde sus casas nos puedan pedir lo que deseen.

Calzados Miguel

Claudio Marcelo, 17 :: Teléfono 1363  
Gondomar, 3 :: Tlf. 1364

## El diputado García Hidalgo habla de la interpelación sobre la política cordobesa

El diputado a Cortes por Córdoba y querido amigo nuestro don Joaquín García Hidalgo ha llegado procedente de Madrid. Como habíamos sido informados de que la interpelación sobre la política cordobesa continuaría en la presente semana, según telegráficamente comunicó el señor Besteiro al señor García Hidalgo, hemos querido enterarnos de los motivos del regreso de éste y a tal efecto un redactor nuestro se ha entrevistado con el diputado por Córdoba. He aquí unas manifestaciones:

—Al llegar a Madrid me puse a hablar con los demás compañeros diputados que tenían solicitado intervenir en la interpelación sobre la política cordobesa. En su virtud acordamos consultar al señor Besteiro y éste con su amabilidad de siempre, se prestó a pedirle al ministro de la Gobernación fecha. Pero el señor Casares Quiroga alegó que se hallaba enfermo y que no podía aceptar en estas condiciones el debate. Nosotros expusimos nuestra extrañeza de que el mi-

nistro se sienta enfermo para la interpelación de Córdoba y aguante a pie firme, hasta las tres de la madrugada, la interpelación de la política de Sevilla. La observación que hemos podido derivar es la de que el señor Casares Quiroga, tan animoso y peleador en el salón de sesiones cuando puede dominar por sorpresa, rehuye las réplicas, una vez sospecha que el contricante se ha documentado. Pero en fin, no me dejo vencer y cuento con dos procedimientos para enterar al ministro de la Gobernación. Uno presentar una proposición incidental, con la firma de diez diputados, solicitando de la Cámara que la interpelación continúe. Y en el caso de que esto falle, utilizar la liberal tribuna del Ateneo, a cuyo efecto he hablado con el señor Barnés y obtenido de su cortesía autorización. De todas formas mis razones tendrán carácter público, pues el día 17 intervendré en un acto en el Olimpia, de Valencia, y diré algo de lo mucho que he de decir.

## Gobierno civil

Del paro obrero

Al hablar hoy el gobernador, señor González López, con los periodistas, les manifestó las gestiones realizadas con entidades patronales y otras, para llegar a la colocación de los obreros agrícolas que hay parados en la capital y que ascienden a unos 600, de cuyo asunto damos cuenta en otro lugar.

Exportación de trigo

También manifestó el señor González López que había recibido noticias del delegado agrícola, que se encuentra en Barcelona, el que comunicaba sus impresiones optimistas en cuanto a la marcha de las negociaciones para la adquisición de nuestros trigos en aquella plaza.

Por de pronto han sido contratados en firme 100 vagones de trigo, al precio de 53 pesetas, pagaderas a los ocho días y cuya operación garantiza el gobernador.

Dijo, asimismo, que los fabricantes de harinas de la ciudad condal pretenden solicitar del ministro la autorización para adquirir 1.000 toneladas de trigo exótico.

Refiriéndose a estas cuestiones el señor González López dijo que sería conveniente en nuestra zona adquirir trigo argentino para hacer mezcla en la elaboración de harinas y en ese caso podría darse fácil salida a todo el trigo de nuestra producción en buenas condiciones.

También dijo que los labradores de Córdoba, al igual que los de otras regiones, deberían unirse en sindicatos y garantizados por los Ayuntamientos y Diputaciones, bajo el depósito de cereal, adquirir préstamos de las empresas bancarias a un módico interés, viéndose así los modestos labradores libres de la usura, que en muchas ocasiones les arrastra a la bancarrota.

De la provincia

Terminó diciendo el gobernador que la tranquilidad en la provincia es completa, pues sólo se registran pequeños incidentes porque aún persisten algunos grupos de campesinos en hacer labores en las fincas sin para ello haber sido autorizados.

Pero que esto no tiene gran importancia, puesto que el exceso está casi por completo reprimido.

## Empleados de oficinas particulares

Esta Asociación provincial celebrará Asamblea extraordinaria el día 10 del corriente (domingo) para tratar sobre la orden del día que detallan las convocatorias individuales.

Se ruega a los asociados la más puntual asistencia.

¿Qué deliciosa frescura?  
¿Adónde? En maravilla...

## HOJEANDO

### Periódicos

«Tres grandes protectores han tenido Las Hurdes: don Alfonso de Borbón, que acometió la empresa redentora; el cardenal Segura, que la inspiró con su apostolado, y el general Martínez Anido, que la llevó a efecto desde el Ministerio de la Gobernación. Y como prueba de la gratitud nacional ¡los tres están en el destierro!»

De un artículo del Dr. Albiñana que «El Defensor de Córdoba» reproduce. (El doctor olvida por no desta incluirse como el cuarto y también desterrado redentor.)

## Las cosas que pasan

El súbdito extranjero Lonis Legeret ha denunciado en la Comisaría que viajando desde Algeciras a Córdoba, en un auto de su propiedad, notó, al llegar a esta capital, la falta de un maletín que contenía ropas y efectos, y que ignora si puede haberle sido sustraído o se halla extraviado.

—En la Comisaría de Vigilancia se ha formulado una grave denuncia contra el Maestro Nacional de la escuela de San Pedro don Joaquín Pérez Cantueso, por haber maltratado al niño Francisco Rueda Madueño de 12 años.

Este niño, acompañado de un guardia municipal, fué asistido en la Casa de Socorro de contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

—Ha denunciado en la Comisaría, José Tejero Vicente, guarda de la finca «Navalagrulla», que en dicho lugar se presentó hace unos días un sujeto conocido por Antonio «El Manillas», el que le amenazó con un hacha y él, valiéndose de la carabina, hizo huir al citado individuo apoderándose del hacha.

Dos días después se personaron en el domicilio del guarda, Ruano Girón, número 31, el antes citado sujeto y otro conocido por el «Noguero», ambos armados de escopetas con las que le amenazaron de muerte.

Agentes del Cuerpo de Vigilancia han detenido, como presunto autor de los hechos relatados, a Antonio Hernández Sánchez.

—En los Patios de San Francisco un perro mordió a la niña de 9 años Purificación García Campoy.

Fuó asistida en la Casa de Socorro de erosión en la parte posterior del muslo izquierdo.

## Copiadores de cartas

de 500 hojas lomo verde a 3'25.

## Librería Hesperia

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba.

## HAJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT. Teléfono 2993

Plato del día 9.—Silla de vaca a la francesa.

## Agencia Liber

Información catastral

Se tramitan toda clase de asuntos relacionados con las oficinas públicas. Informaciones generales

San Felipe, 9 :: Telf. 1685 :: Córdoba